

## DESCRIPTION OF LIES IN HOLY SOURCES AS NEGATIVE PERSONALITY QUALITIES

**Nishanov Sarvar Yuldibay ugly,**

Doctoral student of the Tashkent State Pedagogical University named after. Nizami

Modern man has many qualities, among which there are both deceit and lies. Unfortunately, many people do not understand the significance of some of their personality traits, which leads to various misunderstandings or even personal clashes. Naturally, each of us has faced many lies and deceit in our lives. Throughout life, each of us is deceived by someone or, on the contrary, deceived ourselves. Deception is based on the fact that a person uses a lie to protect himself if necessary.

## ОПИСАНИЕ ЛЖИ В СВЯТЫХ ИСТОЧНИКАХ КАК ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ КАЧЕСТВА ЛИЧНОСТИ

**Нишанов Сарвар Юлдибай углы,**

докторант Ташкентского государственного педагогического университета им. Низами

Современный человек обладает множествами качеств, среди которых есть и обман, и ложь. К сожалению, многие люди не понимают значимости некоторых своих качеств личности, что приводит к различным недоразумениям или даже столкновениям в личностном плане. Естественно то, что каждый из нас за свою жизнь сталкивался с множеством лжи и обмана. В течение жизни каждый из нас кем-то обманут или же наоборот обманывали сами. Обман основан на том, что человек использует ложь, чтобы защитить себя в случае необходимости. Однако то, что ложь и обман являются отрицательными чертами, осуждается в священных источниках, в устной традиции народа. Действительно, ложь является одним из самых тяжких грехов в священной религии ислам. Люди, которые обычно обманывают других людей, не ценятся ни в одном обществе. Поскольку лживая информация ещё никого не радовала и облегчала.

На наш взгляд, здесь уместно обратиться к высказываниям Всевышнего. Однажды сподвижники спросили Пророка (да благословит его Аллах и приветствует): «О, Посланник Аллаха, может ли верующий быть скупым?» Пророк ответил: «Да, это возможно». Они сказали: «О, Посланник Аллаха, может ли мусульманин быть трусом?» Пророк сказал: «Да, он трус». Будьте милосердным над ним, – ответил Пророк (да благословит его Аллах и приветствует). Когда спросили на счет лжеца, Пророк ответил: «нет». На самом деле, даже когда жадность и трусость находятся на одной странице, ложь является непростительным [1].

Таким образом, Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) предупреждал мусульман не лгать. Однажды Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Верующий подвержен всем качествам, кроме предательства и лжи».

Наши ученые анализируют содержание этого хадиса следующим образом: «Верующему противно природе верующего иметь черты предательства и лжи. Мусульманину не дозволено иметь такой характер. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Когда раб лжет, ангел удаляется от него на милю из-за искренности этого утверждения».

В аяте 116 Сураат ан-Нахль Аллах говорит (интерпретация смысла): три: ложь, невыполнение своих обещаний и предательство своего доверия».

Итак, самое худшее качество личности – это умение лгать. На самом деле ложь не может быть шуточной или серьезной. Наш совет: отцы не должны ничего обещать своим детям, а потом не выполнять. Истина начинается с добра, а добро ведет в рай. Ложь ведет к преступности и, в свою очередь, это ведет к аду. Правдивый человек ценится хорошо в народе, а лжеца никто не любит.

Честный человек записан в присутствии Аллаха как правдивый, то есть верный своему слову. Лжец также записан в присутствии Аллаха как человек с отрицательными качествами.

Шейх Мухаммад Садик Мухаммад Юсуф выразил следующие взгляды насчёт того, что ложь приносит определённый вред обществу:

1. Ложь разрушает своего владельца.
2. Ложь ведёт своего владельца в ад.
3. Ложь – это мираж, который делает далекое близким.
4. Ложь губит милосердие, красоту души.
5. Ложь съедает ум человека.
6. Лжец будет унижен.
7. Ложная религия разрушает мир.

8. Ложь есть признак унижения» [2; с. 260]. Хотя ложь считается грехом в Исламе, допустимо использовать ее в качестве исключения в трех случаях: 1. Реформирование людей. 2. Выиграть войну. 3. Поддерживать целостность и спокойствие в семье.

Таким образом, рассмотрев священные источники, ояты Корана и Хадисы, можно утверждать, что обман является одним из величайших грехов.

В хадисах имама Бухари о нравственности ложь также осуждается как отрицательная черта. Существует три признака лицемерия: «ложь, невыполнение своих обещаний и предательство» [3; с. 13]. В этом хадисе указано, что ложь является признаком лицемерия, которое является одним из признаков низкого, отрицательного человека.

«Самое лучшее в глазах Бога – это истина. Лучший джихад в глазах Бога – это истина, сказанная тирану-царю [3; с. 14]. В этом хадисе сказано, что лучшее из слов – это правда, и что нужно говорить правду, даже если она горька для всех. Величайший грех перед Богом, несправедливо проливающая кровь, позорит родителей и лжесвидетельство» [3; с. 15].

«Даже если вы видите опасность в том, чтобы быть честным, говорите правду, только правду тогда вы будете спасены. Остерегайтесь лжи, даже если вам это выгодно. Горе до конца жизни не избегать» [4; с. 16].

В приведенных выше хадисах утверждается, что ложь является грехом, и что конец лжи никогда не закончится добром.

«Есть три вида людей, и Бог не будет говорить с ними в Судный день, и не посмотрит на них с милостью, и не простит им грехов, но строго накажет их:

1. Человек, который состарился и не отворачивается от прелюбодеяния.
2. Царь, который врет людям.
3. Бедный, который врет.

Восемь категорий людей будут считаться худшими из созданий Аллаха в судный день:

1. Лжецы.
2. Высокомерные.
3. Те, которые враждебны своим единоверцам в сердце своем и служат им, когда видят их...» [3; с. 17].

В приведенных выше хадисах говорится, что руководители, которые дают ложные обещания и не держат своего слова, а также лжецы в целом, будут сурово наказаны Аллахом в Судный день. «Бог пошлет лжеца в ад, он этого не простит» [3; с. 18]. Нет большего милосердия пред Богом, чем истина [5; с. 60]. В этом хадисе лжесвидетелей предупреждают, что они попадут прямо в ад, и призывают людей говорить только правду. «Нет вреда во лжи для примирения людей, для примирения ссорящихся» [3; с. 19]. Этот хадис отвечает на вопрос: «Когда человек может лгать?». Так, в хадисах, считающихся священным источником, ложь осуждается как самое отрицательное свойство, которое не может быть прощено людьми и обществом. Вот почему важно каждому человеку уметь находить выход из ситуации, не прибегая ко лжи. Ведь стоит человеку один раз обмануть, возникает надобность в повторе и в результате личность уже не контролирует себя, где он обманул, а где сказал правду. Также подчеркивается, что можно использовать ложь для примирения конфликтующих людей и улучшения межличностных отношений между ними.

Представители интеллигенции – просвещённые и культурные, начитанные и эрудированные люди в плане духовности и науки, должны относиться к жизни так, чтобы окружающие смогли понять

ту функциональную обязанность, которую они выполняют в процессе профессиональной деятельности.

В связи с этим, каждой личности нужны определенные человеческие качества, в том числе честность, добропорядочность, ответственность, стремление помочь ближнему/слабому, проявлять уважение и почтение к старшему, понимать и уважать младших. Ведь от того, каким будет человек и каково его окружение зависит его будущий успех в профессиональной деятельности, который непременно связан с уровнем интеллектуального развития, культуры, духовности. Вот почему необходимо пробудить интерес к себе, к своим замыслам, поступкам, творческим и общественным достижениям.

**Список литературы:**

1. <http://www.muslim.uz/index>.
2. Шейх Мухаммад Садик Мухаммад Юсуф Духовное образование // Книга очищения. – Т.: Хилолнашр, 2021. – 480 с.
3. Хусниддин У.Н. Примеры хадисов о морали. – Т., 1990. – 169 с.
4. Шейх Мухаммад Садик Мухаммад Юсуф Священный Коран: Толкование / Перевод значений 7 века. – Т.: Шарк, 2008.
5. Хашимов К.С. Антология узбекской педагогики // Учитель. – Ч. I. – Т., 1995. – 464 с.